

继往开来

## 临高借助区位、资源等优势发展全面升级 文澜江畔绽新颜

■ 本报记者 刘梦晓 通讯员 王海洪



一批省内外游客在临高皇桐镇金波村200亩荷花扶贫产业基地拍照赏花。

本报记者 苏晓杰 特约记者 吴孝俊 摄

### A 渔业发展19年持续领跑

4月16日上午，阳光灿烂，临高县新盈镇头咀村海丰养殖基地码头一派繁忙，30多名员工边忙边议论，气氛活跃。

“建省那一年我还是个渔民，如今我有了自己的公司，还能带动很多人致富，这得益于临高渔业优势和好的政策支持。”临高县海丰养殖发展有限公司董事长黄达灵说，临高人靠海吃海，有许多世世代代都是渔民的家庭，他们家也不例外。

“一直依靠自然资源迟早会有资源枯竭的那一天，靠海吃海，也要充分体现出主观能动性，利用海洋环境发展养殖就是当时的探索。”1996年，黄达灵开始试水水产养殖。1998

年，快速发展的临高秉持着继往开来的气势，在渔业发展方面取得空前成就，以真金白银投入扶贫工作，做大做强产业扶贫，以项目建设为抓手，不断做大经济体量，以供给侧结构性改革为主线，培育特色产业，持续加大社会事业投入改善民生，让群众更有获得感和幸福感。

前不久，临高县多文镇多郎村村民王菜秋收到了高山香菊产业扶贫项目给他的3600元分红，让他激动不已：“一直以来日子都过得比较苦，今年有了这么多钱，生活越来越有希望了！”

王菜秋是在村干部的帮助下以扶贫资金入股的形式参与了高山香菊扶贫项目，不仅有分红收入，在基地务工每月还有1300元—1500元的收入。

在多郎村，像王菜秋一样靠高山香菊种植项目获得分红款的贫困户，有45户195人。分红款加上务工收入，不少贫困户很快就能摘掉“贫困帽”。

“在持续多年的扶贫实践中，临高县干部群众逐渐深刻认识到，给钱给物变相补贴的扶贫方式，短时内使

年，他向临高县海洋与渔业局租赁了8口挪威旧网箱，开始深海网箱养殖之路。2003年，他创办海丰养殖发展有限公司，这是当时海南、广东一带第一家大型深水网箱养殖公司。

20年光阴转瞬即逝，截至目前，海丰养殖公司已发展成为拥有600多口深海网箱，产品远销近30个国家和地区，在全国27个大中城市设有销售点，年销售额超4亿元的企业。

对当地的渔民来说，海丰养殖公司的发展给他们带来的也是一个个利好成果：借助于海丰养殖公司的经验和技术，临高成立顺丰养殖公司等多个深水网箱养殖公司和合作社。“公司发展得益于国家好政策，企业

发展后当然要回报社会。”黄达灵说，不仅是帮助当地渔民发展，海丰养殖公司400多名员工中有将近70%是临高籍的，他们大多数都是在公司成立之初就进入，生活也越过越好。

对临高来说，海丰养殖公司的发展只是临高县渔业发展的一个缩影。临高渔业经过多年发展，已形成较为成熟的产业结构。渔民通过造大船、闯深海同样可以获得丰厚回报。

2017年，临高渔业总产量50.64万吨，增加值90.54亿元，连续19年保持全省第一。船队结构进一步优化，下水31艘大中型钢质渔船，改造21艘大中型渔船。渔业互保费居全

省第一，解决了渔民深海的后顾之忧。也是在这一年，临高还完成了新盈中心渔港主体工程建设，完善头咀等5个渔港基础设施，现代化渔港群初现雏形。当前，临高深水抗风浪网箱养殖达3086口，年产量3万吨，产值9亿元，保持亚洲最大基地地位。

“习近平总书记在十九大报告里提出坚持陆海统筹，加快建设海洋强国。这让我们深受鼓舞。”临高县渔业局副局长陈海珊说，国家提出实施海洋强国战略，我省也确定培育“蓝色引擎”，向海洋要质量、要效益、要增长，临高科学规划、合理布局，将继续做大做强深海养殖业，构建精致绿色产业链。

### B 产业扶贫让更多贫困户摘帽

贫困户脱贫容易，但返贫同样很快。发钱给贫困户自行买苗种植搞生产，又存在市场对接困难，集中上市还可能陷入滞销困境。”临高县扶贫办副主任吕蒜女说，如何能够从根本上帮助贫困户脱贫，成了临高认真探索的问题。

2017年初，临高县决定大力开展产业扶贫。号召全县扶贫干部出面找企业、找项目、做调查、洽谈合作细节，帮扶村委会组织贫困户成立合作社，并撮合“公司+合作社”合作。

合作社将政府划拨给贫困户的产业扶贫资金，以资金委托运营的形式参与项目运营，企业负责生产销售，每年给贫困户按投入资金的一定比例分红，合作合同到期后，产业扶贫资金全额返还合作社。

如今，临高通过让贫困户获得分红的产业扶贫项目有20多个，网箱养鱼、果子狸养殖、林下养鸡、高科技养猪、百香果种植等项目，让全县4223户、18483名贫困群众受益。

不仅如此，临高相继开展“早春行动”“脱贫攻坚突击月”“建档立卡回头看”“对标准、补短板”等专项行动，集中力量，有针对性地推进扶贫工作。整合各类资金6.05亿元投入精准脱贫，推动“百企帮百村”行动，通过“龙头企业+银行+贫困户”等模式，安排产业扶贫资金1.5亿元，引导贫困户发展瓜菜、热带水果、种桑养蚕、网箱养殖等特色高效产业，形成45个重点产业基地，产业组织化程度达84%。2017年临高13个贫困村、5515户25199人完成脱贫出列，全面完成年度脱贫任务。

而在日前召开的县扶贫开发领导小组第二十九次（扩大）会议上，审议并研究了《临高县2018年脱贫攻坚“春耕行动”实施方案》《临高县2018年农村危房改造实施方案》《临高县2018年贫困村提升工程建设实施方案》《临高县2018年第一批中央财政专项扶贫资金（发展资金）、第一批省级财政专项扶贫资金（发展资金）项目计划安排》《临高县扶贫领域作风问题专项整治实施方案》等相关扶贫文件，对今年临高的脱贫攻坚工作进行了详细部署。

“扶贫干部一定要提高政治站位，树牢打赢脱贫攻坚战的信心和决心。”临高县委书记李江华说，今年临高脱贫攻坚的任务异常艰巨，只有充分认识困难，下定决心，迎难而上，才是做好脱贫攻坚工作的正确选择。

### C 民生投入结幸福硕果

收，启动澜江学校建设，完成东江等5所中心幼儿园建设；投入1.56亿元完成临高县中医院改扩建、临高县疾控预防控制中心整体搬迁以及美台等4所基层卫生院业务用房建设，完成40所卫生室建设；全年共支出养老服务、医疗保险基金8.07亿元；发放低保3885万元、医疗救助金2386万元，分别惠及困难群众2.15万人次和3.66万人次；向4.26万名60岁以上居民

发放养老金7483万元，基本完成老农保和城乡居民保制度衔接工作。

纵观临高社会事业，教育均衡化水平明显提升，农村学校面貌发生了翻天覆地变化，顺利通过国家评估验收，医疗卫生、农村安全饮水、农村道路交通建设力度空前，基本公共服务均等化程度不断提高，带给人民群众的就是更多获得感和更强烈的幸福感。

“住在临高很幸福，我期待下一个5年、10年甚至是30年，临高能有一个更为翻天覆地的变化！”提及未来，王小强充满憧憬。（本报临城4月17日电）

→ 临高深海养殖渐成规模。图为临高海鲳深海养殖专业合作社的社员，正在新盈海域深水抗风浪网箱养殖产业化示范基地进行捕捞作业。

本报记者 苏晓杰 摄

### 2017年 产业

临高渔业总产量50.64万吨  
增加值90.54亿元，连续19年保持全省第一  
○ 船队结构进一步优化  
下水31艘大中型钢质渔船  
改造21艘大中型渔船  
○ 渔业互保费居全省第一  
解决了渔民深海的后顾之忧  
○ 完成了新盈中心渔港主体工程建设  
完善头咀等5个渔港基础设施  
现代化渔港群初现雏形  
○ 临高深水抗风浪网箱养殖达3086口  
年产量3万吨，产值9亿元  
保持亚洲最大基地地位



### 2017年 民生

投入9210万元实施“全面改薄”工程  
○ 全年共支出养老、医疗保险基金8.07亿元  
○ 发放低保3885万元、医疗救助金2386万元，分别惠及困难群众2.15万人次和3.66万人次  
○ 向4.26万名60岁以上居民发放养老金7483万元，基本完成老农保和城乡居民保制度衔接工作  
○ 农村医疗合作报销1.72亿元  
○ 城镇新增就业岗位4547个，农村劳动力转移就业4407人



制图/孙发强



2017年临高教育均衡化水平明显提升。图为孩子们在公办美台中心幼儿园运动场玩游戏。

本报记者 苏晓杰 摄